

# 饮用水生产基地投产、粤菜师傅培训基地揭牌 廉江老马村一天迎两大造血产业

昨天上午，廉江市安铺镇老马村双喜临门。村委会里，举行了一场乡村振兴示范产业启动仪式，老马思源泉饮用水生产基地宣布正式投产，老马粤菜师傅培训基地也一并揭牌。廉江市委书记林海武，市委常委、市委办主任黄生，副市长江维峰等领导出席了启动仪式。为粤菜师傅培训基地揭牌，共同注水干冰瀑布启动“乡村振兴示范产业”仪式，共同见证了区域代理与合作企业签约、共建单位签约。

■新快报记者 曾贵真 通讯员 张思燕

## “老马水”上市带动200多人就业

活动启动后，该市领导一行参观了老马思源泉饮用水生产基地，了解企业生产运营等情况，现场群众体验水产品和品味木薯月饼等特色食品。

据了解，活动由廉江市乡村振兴办主办，廉江金融工作局联合安铺镇党委镇政府承办。老马思源泉饮用水是来自地下深层的弱碱性水，pH值7.4。老马思源泉饮用水上市后，销售点将分布廉江各镇（街道），水产业预计带动200多人就业、2000人增收。

“在水厂工作，既能赚钱又能照顾家庭，一举两得。”在老马村思源泉饮用水生产基地工作的村民伍大叔开心地说，水厂建成后老马村民在家门口就可以就



■廉江市领导为粤菜师傅培训基地揭牌。

业，村民对未来满怀憧憬。记者在现场看到，水厂虽然实现自动化生产，但是检查标签、打包、搬运等工作都需要人工完成，可为附近村民带来就业。

## 粤菜师傅培训辐射周围几个镇

“粤菜师傅”是实施乡村振兴战略推动乡村人才振兴的重要内容，是促进农民脱贫致富的重要举措。老马粤菜师傅培训基地的成立是廉江市人社局开展“粤菜师傅下乡，技能培训上门”等一系列行动的第一站。安铺是广东四大古镇、全国特色小镇、广东年糕之乡、中国海鲜美食之都——美食名镇。安铺人文历史悠久、美食文化浓厚、人力资源充足。老马粤菜师傅培训基地立足安铺，辐射营



■村民在水厂检查水产品标签。

仔、横山、界炮、洋青等镇，加快推动安铺美食产业的发展进程，同时带动当地群众过来学厨艺做厨师，大力促进就业。

据了解，近年来，作为老马村精准扶贫的挂点单位，廉江市金融工作局积极探索建立“党建引领、精准扶贫、金融助力、乡村振兴”的互动机制，完成一产业木薯种植，二产业木薯养殖（木薯鸡、木薯猪、木薯鸭），三产业乡村旅游，着力打造“文、宣、旅、技、工、农、贸”一体化的现代农业基地，促进一二三产业融合发展，建成老马木薯食品深加工厂，采用木薯原料进行食品深加工，打造出木薯月饼、木薯年糕、木薯蛋糕等食品。举办了老马产业发展规划汇报会和特色农产品订购、助推助销签约仪式、老马扶贫产品体验馆正式开业等大型活

动，有效推动更多老马特色农产品进入大市场，走出了一条具有廉江乡村特色的产业发展新路子。

通过土地收租、入股分红以及在合作社务工等方式，目前老马村委下辖八条自然村贫困户已全部脱贫，部分贫困户收入由4000多元提高到3万多元。

接下来，该市将利用九洲江出海口的地理优势共同打造老马现代农业公园、稻渔空间、有农家乐、精品民宿、农业亲子体验、湿地观鸟天堂、江口稻花鱼、出海游艇、金穗自行车绿道和八条特色村庄等等，以红色旅游文化与观光休闲农业、乡村风情、农耕文化及农家生活结合起来，大力发展乡村旅游业，促进当地经济多元化发展，助力群众增收致富。

# 广东58家企业入榜中国民企500强 鼎龙集团成广州唯一新晋千亿企业

9月10日，中华全国工商业联合会发布2020中国民营企业500强榜单，华为、正威、碧桂园、恒大、万科、美的、TCL、比亚迪、顺丰、鼎龙、阳光保险共11家粤企入列千亿阵营；其中，鼎龙集团、阳光保险为广东今年新增千亿民企，鼎龙集团也是广州唯一新晋千亿企业。



■鼎龙集团文旅产业项目代表——鼎龙湾国际海洋度假区实拍图

## 入围门槛持续提升

全国工商联发布的《2020中国民营企业500强发布报告》显示，民营企业500强入围门槛达202.04亿元，对比过去几年榜单数据，入围门槛4年间提升超过81亿元。

千亿俱乐部阵营也不断扩大。今年的榜单中，57家企业营收超1000亿元，对比过去三年数据，千亿俱乐部成员4年间已增长30家。

“中国民企500强”向来被誉为中国经济的晴雨表，是全国工商联在上规模民营企业调研的基础上，以营业收入总额为参考指标发布的排序结果。

## 广东企业展现头部力量

今年，广东省共有58家企业入围中国民营企业500强，上榜企业数量排名也从去年的第四位升至第三位。从营业收入总额和资产总额看，广东省继续领先于其他省份。

2019年数据显示，作为民营经济大省的广东，民营经济贡献了省内50%以上的GDP、60%左右的投资、70%以上的创新成果、80%以上的新增就业和95%以上的市场主体。在支持民营企业高质量发展上，广东省先后推动实施了一系

列重大政策措施。

近年来，广东都是大型骨干民营企业的“中坚力量”。在前十的头部企业中，广东企业就有5家，比去年新增1家。对于营收超千亿这个民企第一梯队的门槛，今年广东11家民企营收突破千亿，较2019年榜单新增2家。其中，鼎龙集团首次入榜即跻身千亿梯队，位列54位，其同时也入列“2020中国服务业民营企业100强”第18位。

据了解，鼎龙集团是一家以文旅产业、地产开发、贸易产业链、矿产业四大产业为核心，以酒店投管、物业管理、新零售、港口及航空产业、现代农业、大健康六大产业为协同的多元化集团公司。

## 广州新晋一家千亿民企入榜

在2020中国企业500强榜单中，广州再添千亿民企，新晋入榜的鼎龙集团总部位于广州，2019年营收为1040.84亿元。

中央统战部网站资料显示：广州市民营经济呈现出增长稳、质量好、活力强，2019年广州民营经济增加值9100多亿，同比增长6.7%。

作为广州又一家异军突起的千亿民企，鼎龙颇具“黑马”之态，成为今年榜单中广州唯一一家千亿民企。鼎龙集团相关负

责人表示，鼎龙集团生于广州，扎根广东，鼎龙的发展壮大，离不开广州优越的营商环境和广东开放包容的政策条件。

2020年，广州市全力打造全球营商环境新标杆，实施营商环境3.0改革，争创营商环境“广州样本”，动态优化支持民营经济发展制度环境。

更多超大型民企的“500强”突围之路，正是广州民营经济活力的生动诠释。

## 产业结构优化推动高质量发展

从过去几年《中国民营企业500强调研分析报告》来看，产业结构一直是观察民营企业发展是否持续向好的重点之一。今年500强民营企业在产业结构上仍然表现出持续优化的特点。

在广东省发展改革委今年发布的《广东省2020年重点建设项目》中，鼎龙集团旗下文旅产业代表项目鼎龙湾国际海洋度假区，以总投资额600亿元位列文旅项目第一。从

鼎龙官方发布的信息来看，该集团核心产业布局除文旅、地产、贸易产业链外，还全新布局了矿产业。集团旗下控股的云南中钛科技有限公司，持有优质钛铁砂矿资源。钛铁砂矿资源量占全国钛砂矿储量超50%，矿产储值超千亿。

鼎龙集团相关负责人表示，鼎龙集团将持续深度整合十大产业，探索多元创新路径，发展实业、做精产业，希望能以高质量朝着成为“世界500强粤企”目标前进。

全国工商联在《报告》明确指出：94.60%的500强企业主动实施转型升级，推动企业实现高质量发展。

## 广东省11家千亿民营企业上榜

排名	企业名称	省份	所属行业	营业收入（万元）
1	华为投资控股有限公司	广东省	计算机、通信和其他电子设备制造业	85883300
3	正威国际集团有限公司	广东省	有色金属冶炼和压延加工业	61389924
5	碧桂园控股有限公司	广东省	房地产业	48590800
6	恒大集团有限公司	广东省	房地产业	47756100
9	万科企业股份有限公司	广东省	房地产业	36789388
12	美的集团股份有限公司	广东省	电气机械和器材制造业	27938050
34	TCL（集团）	广东省	计算机、通信和其他电子设备制造业	13733897
37	比亚迪股份有限公司	广东省	汽车制造业	12773852
45	顺丰控股股份有限公司	广东省	邮政业	11219340
54	广东鼎龙实业集团有限公司	广东省	商务服务业	10408353
55	阳光保险集团股份有限公司	广东省	保险业	10161977

(表格来源：2020中国民营企业500强榜单)